

искаме, ни прѣчи Аристархъ, който разполага съ триери: затова опасно би било да се качимъ на кораби. Тѣй сжщо той ни заповѣдва да си пробиемъ на сила пѣтъ за Херсонесъ прѣзъ Све-шената планина. Ако пѣкъ я прѣодолѣемъ и пристигнемъ тамо, той обѣщава да не ви продава, както въ Византия, нито вече да ви лъже, ами да получавате плата и да не ви прѣнебрѣгва както сега, когато се нуждаете отъ храна. Това казва той, а Севтъ обѣщава, щомъ отидете при него, да ви облагодѣтел-ствува. И тѣй обмислете сега, дали ще разрѣшите тоя въпросъ, додѣто сте още тука, или чакъ когато дойдете въ страна, дѣто ще имате сами храна. По мое мнѣние, тѣй като ние тука нѣ-маме пари, за да си правимъ покупки, а безъ пари не ни се позволява да си вземемъ храна, трѣбва по-напрѣдъ да отидемъ въ селата, дѣто жителитѣ, бидейки по-слаби отъ насъ, биха до-пуснали да си вземемъ храна, а послѣ, снабдени вече съ нея, можемъ да чуемъ тамо, за какво тоя или она се нуждае отъ насъ, и да изберемъ това, което ни се струва да бжде най-добро. Тоя, който сподѣля моето мнѣние, рекълъ той, да си дигне рж-ката!“ Всички си дигнали ржката. „И тѣй сега се разотидете, казалъ той най-сетнѣ, и се пригответе за пѣтъ, и по дадена за-повѣдъ послѣдвайте челния отредъ.“

Слѣдъ това Ксенофонтъ вървѣлъ напрѣдъ, а тѣ го слѣд-вали. Неонъ пѣкъ и други освѣнъ него, дошли отъ страна на Аристарха, ги убѣждавали да се върнатъ, но тѣ не ги послу-шали. А когато извървѣли напрѣдъ около тридесетъ стади⁴⁰⁾, излѣзълъ Севтъ на срѣща имъ. И Ксенофонтъ, щомъ го зърналъ, поканилъ го да се приближи до него, за да му каже въ при-сѣтствието на колкото може повече души, какво смѣта за по-лезно. А като се приближилъ Севтъ, Ксенофонтъ му казалъ: „Ние се отправяме тамъ, дѣто войската ще може да се снабди съ храна: тамъ ще изслушаме и тебъ и лакедемонскитѣ прате-ници, и тогава ще изберемъ това, което ни се чини да бжде най-добро. И тѣй, ако ни заведешъ тамъ, дѣто има най-много храна, ние ще мислимъ, че сме твои гости.“ А Севтъ отвър-налъ: „Да, азъ зная много села, наблизу едно до друго, които иматъ всѣкакви храни и отстоятъ отъ насъ на такова раз-стояние, щото удобно бихте пристигнали тамо, докато дойде

⁴⁰⁾ 5328 метра.